
Povest iz domačih hribov 
• 

»Počakajte, prosim, trenutek; bom poklicala gospo­
dično,« je odgovorilo dekle in odhitelo skozi zadnja vrata. 

Še preden sta minuli dve minuti, je prišla trgovka. 
Nekaj trenutkov je strmela v tujko, potem pa je planila 
k nji: 

»Za božjo voljo, Tilka, ali si ti? Ali je mogoče?« 
»Dober dan, Trezika,« je rekla Tilka hladno in po­

nudila Trezki komaj prste, ne pa cele roke; »ali bi se 
lahko na samem kaj pomenili?« 

»Seveda. Stopi z menoj v sobo!« 
Skozi stranska vrata in skladišče sta prišli v svetlo 

prijazno sobo, ki je gledala na vrt. Trezika je pomagala 
Tilki, da si je slekla plašč, potem jo je posadila na zofo, 
sama pa si je pristavila stol. 

Nekaj časa sta gledali druga drugo. Nobena se ni 
posebno spremenila. Končnica je v svoj; elc >bVH 
bila videti večja, obraz ji je postal še ljubkejši, koža še 
bolj bela in nežna kakor nekdaj; kodrasti lasje t 
še svetili zlatarumeno, le na čelu je bila rahla braz 

Hogocni furij 14 Trezika je bila nekoliko polnejša ko prej kdaj, pa tudi 
ona se ni nič postarala; na obrazu ji je bila tiha otožnost. 

Celo minuto sta obe molčali, kakor da vsaka pri­
čakuje, kdaj bo druga začela in spregovorila. Nazadnje 
je dejala Trezika: 

»Tilka, govori vendar! — Kaj je s teboj? Tako čudna 
si. Od kod prihajaš?« 

»Najprej mi ti odgovori!« je dejala Tilka še vedno 
hladno. »Ali sva si še, kakor sva si bili? Ali se je najino 
prijateljstvo razbilo ?« 

»Zakaj neki? Kako bi se bilo najino prijateljstvo 
razbilo ?« 

»Saj mi nisi hotela več pisati.« 
»Kako bi ti naj bila pisala, ko pa že tri leta nisem 

mogla zvedeti, kje si, čeprav sem na vse strani spra­

»Tudi na moja pisma z Brezi j mi nisi odgovorila.« 
»Tri tvoja pisma so se izgubila in tudi mojih ena 

kartam 
Tilka je neverna zmajala z glavo. 
»Čakaj, ti bom dokazala,« je rekla Trezika in je 

šinila iz sobe. 
Šele čez sedem ali osem minut se je vrnila in je 

j izročila prijateljici pismo, ki ga ji je pisala 16. janu­
larja 1891. in ki ga je fw$ta vrnila z opombo: »Odpoto­



vala — ni znano, kam.« Tilka je motrila kuverto, vzela 
pisanje iz nje in ga pazljivo prebrala. Čez nekaj časa 
je vprašala začudeno: 

»Kako je mogoče, da se pisma kar po vrsti izgu­
bijo ?« 

»Saj se niso izgubila, ampak nekdo jih je prestre­

f el,« je povedala Trezika. »Zase si mislim, kdo je bil. 
o mojem nihče drug kakor Urh, tvoj brat.« 

»Kaj? Urh naj bi jih bil prestregel? Zakaj pa?« 
»O tem se bova pozneje pogovorili... Zdaj bi rada 

o tebi kaj izvedela — od kod prihajaš, kako se ti je 
godilo, kaj te je spet proti domu pripeljalo. Mnogo 
skrbi in strahu sem se naužila zaradi tebe.« 

»Torej me nisi pozabila? Še me imaš malo rada?« 
»Kako moreš vpraševati, Tilka? Ti si mi moja ljuba 

In edina prijateljica!« 
Tilka je planila pokonci, objela prijateljico in za­

ihtela na njeni rami: 
»Moj Bog, tedaj imam na vsem svetu vendar še 

nekoga, ki me ima rad!« 
Potem se je začela jokati, da jo je vso treslo. 
»Za božjo voljo, Tilka, nikar tako!« jo je opomi­

njala Trezika. »Pametna bodi, pomiri se in povej mi, 
kako je bilo!« 

Šele čez nekaj časa se je Tilka pomirila. 

»O sebi bi ti mogla malo in veliko povedati, pa ti 
bom na kratko,« je dejala. 

Potem je pripovedovala, kako se ji je zadnja tri 
leta godilo, pa le v glavnih obrisih. 

Tilka je bila čisto zagrenjena, ko na svoje zadnje, 
nujno pismo, ki ga je dne 10. januarja 1891. pisala Tre­
ziki, v naslednjih dneh ni dobila odgovora. Prav tisti čas 
je prišlo ono lažnivo, nesramno pismo od Lizke Škerjanc, 
ki mu je Tilka tem raje verjela, ker ji je Trezika že 
poprej enkrat nekaj o nekih marnjih omenila, ki da se 
pletejo okoli njenega moža, mož ji pa na njeno novo­
letno voščilo tudi ni odgovoril. Ker je Trezika tudi mol­
čala, si je Tilka vse obrnila na hudo. Bila je prepri­
čana, da se ji je Jurij izneveril; to jo je tako strašno 
zadelo, da ni mogla ne spati ne jesti in z nikomur go­
voriti; hodila je z objokanimi očmi kakor izgubljena ovca. 
Ko sta gospod Majer in njegova tašča silila v njo, jima 
je nazadnje razodela svojo žalostno usodo in povedala 
vse, kako je z njo in zakaj je šla od doma; kajti doslej 
je to skrivala pred njimi. Gospod Majer in stara gospa, 
ki sta bila v kratkem namenjena na pot, sta ji odslej na 
moč prigovarjala, naj gre z njima in naj ostane pri 
otroku za varučko. Tilka se ni dolgo upirala; saj bi se 
bila od male Lidije itak težko ločila, denarja tudi že ni 
več imela in na kako drugo službo ni bilo upanja. Z 
domačimi ni Hotela imeti nobenega opravka več, vrniti 
se domov pa bi bila še manj hotela. Otrok b : ji itak ne 



dali, še pustili bi je ne do njiju; morda bi jima več 
škodovala kakor koristila, Že bi se blizu doma kam spra­
vila. Tako je torej šla z Majerjevimi na Gorico in Trst 
pa dalje z ladjo v Split. Povsodi so ostali kak teden, o 
veliki noči so šli v Dubrovnik, leto pa so prebili v Švici. 
Tu je vedeti minula gospoda žalost za rajno ženo, vedno 
bolj je bil okoli Tilke in nekega dne jo je kar naravnost 
vprašal, če bi ga hotela vzeti. Da ne sme, tega kot pro­
testant ni razumel in je silil še naprej v njo. Tako Tilki 
ni ostalo nič drugega, morala je zapustiti družino, ki je 
bila tako dobra z njo. Težko se je ločila, najteže od 
male Lidije. Na srečo je med oglasi v časopisu našla 
kmalu drugo službo, in sicer pri neki grofici Kristalnik, 
ki jo je vzela za svojo družabnico. Ni imela drugega 
dela, morala je stari gospe pomagati pri oblačenju in 
biti vedno okoli nje. Čeprav je bila grofica že stara, je 
bila kakor obsedena od neugnane želje, potovati in po­
tovati; ni imela nikjer obstanka in je kvečjemu kak 
teden prebila v kakem kraju. Z grofico je prepotovala 
Tilka vso Švico, prišla v Benetke, v Rim, v Neapelj, na 
Sicilijo, potem na Grško, v Carigrad, v Sveto deželo, v 
Egipt, pa spet nazaj v Dalmacijo in v Italijo, kjer sta 
zadnjo zimo prebili. Pa čim dalje po svetu je prišla, tem 
bolj se je Tilki tožilo po domu in po otrokih. Ko kamen 
jo je tiščala tudi negotovost, ko ni vedela, kako je še 
kaj doma. Da bi se vsaj tega kamna rešila, je v začetku 
marca pisala domačemu župniku in ga prosila, naj ji 

sporoči, kako je z njenimi ljudmi. Toda prejšnji gospod, 
ki je Tilki toliko dobrega storil, je že dve leti počival 
za cerkvijo; namesto njega ji je čez nekaj časa odgovoril 
novi šentanelski župnik in ji sporočil, da je Končnik 
domačijo prodal in da si je v Podklancu kupil večjo 
kmetijo, dalje, da je njen oče pred poldrugim letom 
umrl in da se je njen brat Urh oženil; o Treziki je pisal, 
da se je preselila v sosednje mestece, kjer si je vzela 
trgovino z mešanim blagom v najem. To kratko sporo­
čilo Tilki ni bilo dosti, le povečalo je še njeno hrepenenje 
po domu. Nazadnje ni imela več obstanka, prosila je 
svojo gospo za štirinajst dni dopusta in gospa ga ji je 
rada dovolila. Hotela je le svojo nekdanjo prijateljico 
Treziko obiskati in, če bi bilo mogoče, svoja otročička 
videt i . . . Z opoldanskim vlakom se je danes pripeljala 
in si je za več dni najela sobo v gostilni »Pri orlu«, kjer 
je prej kdaj njen mož navadno prenočeval, kadar so ga 
opravki zadržali v mestu. Ko je pojužinala, je prosila 
gospo gostilničarko, da je prisedla, in se ji je izdala za 
tujko, ki je že bila v teh krajih in v bližnjem Šentanelu. 
Zgovorna gostilničarka ji je jela pripovedovati in ji je 
nadrobila dosti starih in novih marnjev. Med drugim ji 
je pripovedovala tudi o Končniku, ki je imel prej gostilno 
»Pri lipi« v Šentanelu, da mu je žena ušla in da že več 
let ni quti o njej, ker ji ni bil zvest in se je z neko 
natakarico spečal in njegovo razmerie n̂  ostajo brez 
posledic. Če je ženska £ otrokom se pfl njem, tega ne 



ve; da pa mora za otroka plačevati, to je sodišče do­
ločilo. — Tilka se je morala siliti, da je premagala svoje 
razburjenje in da se ni izdala. Ko bi bila gostilničarka 
bistrovidnejša, bi bila morala opaziti, kako so tujko 
zadele njene pripovedi o Končniku. Tako pa je brez­
skrbno klepetala in pripovedovala, da se je Končnik 
poleg kmetije lotil še vseh mogočih reči, ki jih ne razu­
me. Ljudje že vedo povedati, da je njegovo nekdanje 
bogastvo skopnelo, da je že ves v dolgovih in da bo 
prej ali slej zaropotalo. Pa tudi ni čudno; mož je cel 
brezverec in leto in dan ne zajde v cerkev — kako naj 
bi bilo potem kaj božjega blagoslova na njegovem po­
četju! — Ker gostilničarka ni nehala pripovedovati, se 
je Tilka izgovorila, da je trudna, in se je umatenila v 
svojo sobo, kjer se je zgrudila na stol in zaihtela. Kar 
treslo jo je. Od raznih misli jo je zabolela glava. Pre­
udarjala je, če ne bi bilo najbolje, ko bi se takoj obrnila 
in vrnila. Nazadnje se je odločila, da bo poiskala svojo 
nekdanjo prijateljico Treziko . . . 

Kratko in hladno je pripovedovala nesrečna žena 
svojo^zgodbo, kakor da pripoveduje o usodi kakega tu­
jega človeka. Ko je Trezika dolgo molčala, je vprašala 
Tilka skoraj razburjeno: 

»Ali mi imaš kaj očitati?« 
»Za božjo voljo — ne,« je odgovorila prijateljica; 

»smiliš se mi tako, Tilka!« 

»Povej, ali je vse res, kar mi je gostilničarka po­
vedala o Juriju!« 

»Da mora za otroka plačevati, to je res. Ampak s 
škerjančkovo že dolgo več nima kaj. Pri sodišču sta se 
dajala in sta se v hudem ločila.« 

»Te sramote mu ne bom nikoli odpustila.« 
»Tilka, odpustiti mora človek vedno. Saj je Jurij 

tudi usmiljenja vreden.« 
»Njega na noben način nočem srečat i . . . Pa otroka 

bi rada videla. . . Ali ne bi bilo mogoče, da bi Katra 
otroka sem k tebi pripeljala, Trezika?« 

»Moj Bog, Tilka, Katra je že rajna; o božiču je 
umrla.« 

»Umrla? Katra? Ti ljubi Bog! Kako pa je 
z otrokoma?« 

Trezika je z obema rokama prijela Tilko za desnico 
in jo stisnila ter dejala skoraj s prošnjo: 

»Trdna bodi, Tilka — saj si že toliko prestala!« 
Tilka ê strahovito prebledela in se stresla, hip je 

pomolčala in potem izbruhnila: 
»Trdna sem. Nič mi ne prikrivaj! Že vem t otroka 

sta tudi umrla — kar povej!« 
»Ne, samo Ančka je umrla — šele pred tremi tedni 

—■ možgani so se ji vneli,« je jecala Trezika. »Gospodinja 
je otroka zanemarila.« 

(Dalje sledi) 


